

三农参考周刊

5

视角 / 视野 / 见解 / 见闻 / 观察 / 观点

2020/1/9
星期四
本版责编/顾斯佳

深化补助项目绩效考评 引领农技推广服务质量跃升

近日，农业农村部在四川成都举办了2019年全国基层农技推广体系建设与补助项目绩效考评活动。活动立足以考评促建设，采取线上、线下结合，实行过程全面公开，共有36个省（市、区）、计划单列市和农垦系统近百名农技推广负责人参加，12.9万名农技推广人员通过中国农技推广APP平台在线参与活动。



2019年是全国基层农技推广补助项目启动实施十周年。作为贯彻中央惠农强农政策的一项重要举措，农业农村部强化顶层设计、规范过程管理、注重实施实效，有力保证了基层农技推广补助项目的实施，对全国各地基层农技推广机构组织队伍健全、工作条件改善、运行机制优化、人员素质提升、推广手段创新和为农服务质效提高上，都起到了基础性的有力支撑。

据了解，本次考评活动突出3个亮点：一是全程信息化操作。考评采取评审专家与同行评价相结合的方式，考评打分通过中国农技推广信息平台实现全过程信息化操作，各省代表现场报告年度补助项目实施进展成效，汇报材料在平台同步共享，平台用户均可在线查看各省材料并参与点赞、评价。二是全程公开透明。考评汇报与打分评价同步进行，考评专家和同行实时

打分，专家打分和同行打分各占50%权重。为避免人情分、关系分，专家打分与同行打分均去掉最高分和最低分。考评结束后，专家和同行打分结果实时公布。三是注重与产业扶贫和人才振兴衔接。本次考评指标体系赋予产业扶贫科技支撑和农技推广队伍建设最高权重，树立鲜明导向，确保补助项目实施始终服务于国家农业农村发展大局。

遍布县乡的基层农技推广机构，是承担中央“三农”大政方针，特别是保障粮食和重要农产品供给各项措施落地落实的基础组织队伍依托。如何更好发挥基层农技推广机构“兜底线、保基本、促公平”的公共农技推广服务作用，是摆在各级党委、政府及其农业农村部门面前、亟待破解的重大课题。这次全方位公开透明的考评，不仅给现场领导、专家和农技推广部门代表，也给全国关注此次考评活动的数以十万计的

农技人员，提供了展示比较、交流学习的平台，开阔眼界、启迪思路的平台和互鉴共享、取长补短的平台。大家一致认识到，不断深化和优化基层农技推广补助项目绩效考评，是引领新时代公共农技推广服务质量实现再跃升的有力抓手。

农业农村部科技教育司有关负责人表示，包括此次考评在内，实施十年来的实践证明，基层农技推广补助项目不仅在推动基层农技推广机构改革建设、助力基层农技推广服务创新发展中起到了四两拨千斤的关键作用，并且也越来越成为吸引集聚社会各方面力量参与农技推广服务的重要纽带。下一步，农业农村部科技教育司将进一步集思广益，优化完善补助项目绩效考评方式方法，使其在今后推动公共农技推广服务质量跃升中发挥更有力的引领作用。

李丽颖

[关注]

四川启动首个省级农村物流全域共配项目

□ 宋薇平

12月31日，“四川省农村智慧物流提质增效项目”签约仪式在成都市举行，在四川省交通运输系统支持下，杭州溪鸟物流有限公司（以下简称：菜鸟乡村）与四川15个市州交通局、4个试点县政府签署战略合作协议，开展农村数字物流网络建设。

农村物流是联系城市和农村、连接生产和消费的重要桥梁和纽带。近年来，四川省农村物流虽发展较快，但由于点多、面广、业务分散等原因，农村物流发展仍面临基础设施建设水平不高、资源整合程度较低、运营管理模式落后、装备专业化水平低等问题。作为全国物流降本增效综合改革6个试点省份之一，四川把健全城乡高效配送网络作为试点改革一项重点任务，四川省交通运输厅与四川省邮政管理局联合印发了《关于推进交通运输与邮政业融合发展的实施方案（2019—2020年）》，正在通过交邮融合发展加快推进农村物流配送体系建设，提高农村物流网络节点覆盖率，提升农村快递物流运营质量。此次合作，将是加快整合农村物流资源的重要契机，也是推动县、乡、村三级物流网络体



系建设的有力举措。

作为全国首个省级交通运输系统层面启动的农村智慧物流共配项目，未来菜鸟乡村将在四川省及各地政府给予的场地、资金、政策等支持下，联手快递公司推进建设县级共同配送中心，通过农村智慧物流共配模式应用与推广，积极同地方交通运输部门合作，整合客运场站、闲置运力等交通运输资源，打造“统一分拨处理、统一运输配送、统一末端站点、统一服务标准、统一信息系统”的共配模式，建设城乡电子商务、快递配送、交通商贸数字化物流基础设施，建立集约高效、智慧协同、开放共享、绿色环保的物流信息应用平台和农村物流评测体系。

从2020年起，四川省农村智慧物流提质增效项目将在遂宁市大英县、蓬溪县，泸州市叙永县，凉山州西昌市展开第一批试点，结合地方实际发展集中共配、共享物流的农村物流模式，以县为单位进行物流共配，打通农村物流“最后一公里”和“最初一公里”痛点，实现全县域农村物流快递共配效能升级，为引领带动全省农村物流高质量发展提供经验借鉴，为更好助力脱贫攻坚、服务乡村振兴提供有力支撑。



从线下到线上 农产品“爆款”多

[核心提示]

“这橙子虽然贵了点，但吃起来是真不错，就喜欢买这个。”北京市朝阳区一家超市内，李晓正在挑选赣南脐橙。一边是消费者热情的追捧，另一边是种植户满满的收获。数据显示，仅2018年，赣州市脐橙产量就达到117万吨，全市实现脐橙产业集群总产值122亿元，其中鲜果收入65.5亿元。赣南脐橙的故事并非个例。近年来，优质农产品在市场上持续走俏，生态环保、品质优良、味道独特的一大批农产品受到消费者青睐，不少“网红”农产品价格高了却不愁卖。农业供给侧结构性改革，正给生产、生活带来可喜的新变化。

详见>>>7版